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Täysistunto

Torstai 26.10.2023 klo 15.59—18.35

2.1. Suullinen kysymys nuorten asumiseen kohdistuvista leikkauksista (Pinja Perholehto 
sd)

Suullinen kysymys SKT 43/2023 vp

Suullinen kyselytunti

Puhemies Jussi Halla-aho: Ensimmäinen kysymys. — Edustaja Perholehto, olkaa hyvä.

Keskustelu

16.01 Pinja Perholehto sd: Arvoisa puhemies! Ilman nuoria ei ole mitään. Nuorten va-
raan lasketaan valtavasti odotuksia. Pitäisi nostaa osaamistasoa, pitäisi tehdä töitä, pitäisi
yrittää, kantaa hoivavastuuta vanhemmista, ratkoa valtavia tämän ajan kriisejä — ja silti
hallitus kohdistaa juuri nuoriin valtavia leikkauksia ja heikennyksiä. Edes niin perustavan-
laatuinen asia kuin asuminen, siis oikeus siihen, että jokaisella on katto pään päällä, ei ole
suojassa näiltä heikennyksiltä. Kohtuuhintaisen asumisen alasajo, opiskelija- ja nuoriso-
asuntojen rakentamisen jäädyttäminen, asumistuen massiivinen leikkaus ja veronkorotuk-
set ensiasunnon ostajille — kaikessa tässä on kyse nuorten kodeista, arjesta, mutta ennen
muuta myös tulevaisuudennäkymistä. Arvoisa ministeri Purra, miksi kaikista suomalaisis-
ta ihmisryhmistä te olette hallituksessa tehneet valinnan heikentää juuri nuorten asumista
ja mahdollisuuksia omaan kotiin? [Perussuomalaisten ryhmästä: Mitä muuten Kojamo te-
kee?] 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.02 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Meidän hallituksemme ohjelma ja sen julkisen talouden korjaamiseen tehtävät toi-
met, rakenteelliset ja uudistukselliset toimet, kohdistuvat hyvin laajasti yhteiskuntaan. Sen
sijaan, kun katsotaan näitä tulonjakovaikutuksia, vaikutuksia esimerkiksi tuloeroihin ja
muuta, niin kyseessä ovat varsin maltilliset toimet. Vastaavasti rakenteelliset uudistukset
ovat sellaisia, joita meidän monissa verrokkimaissa on tehty jo kauan aikaa sitten ja Suo-
messakin olisi pitänyt tehdä.

On aivan totta, että löytyy ihmisryhmiä — opiskelijat ovat yksi niistä — joiden kohdalle
näitä ikäviäkin leikkauksia kohdistuu. Kuitenkin, kun ajatellaan opiskelijoita esimerkiksi
ryhmänä, heidän tulevaisuutensa, työllistymisensä, ylipäätänsä omien ansioiden kerryttä-
minen, tutkinnon saavuttaminen ovat sellaisia asioita, että hallitus kuitenkin uskoo, että
tässä mennään voimakkaasti eteenpäin. Ylipäätänsä hallituksen kohdistamat toimet koh-
distuvat erityisesti ihmisiin, joiden on mahdollisuus työllistyä [Puhemies koputtaa] ja joi-
den tulevaisuus näyttää valoisalta.
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pyydän niitä edustajia, jotka haluavat esittää li-
säkysymyksiä tähän aihepiiriin liittyen, ilmoittautumaan painamalla V-painiketta ja nou-
semalla seisomaan. — Edustaja Perholehto, olkaa hyvä.

16.03 Pinja Perholehto sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Tässähän ei suin-
kaan ole kyse vain opiskelijoista vaan nuorista laajemminkin. Viikko toisensa jälkeen siel-
tä ministeriaitiosta on pudotettu nuorille uutispommeja. Viimeisimpänä ilmoititte poista-
vanne ensiasunnon ostajilta verovapauden, ja itse asiassa viime viikolla tässä salissa annet-
tiin ymmärtää, että tästä päätöksestä on oikeastaan tiedetty jo hallitusohjelmaneuvotteluis-
ta saakka — siis puolen vuoden ajan on ollut tiedossa, että pienistä tuloistaan säästäneiden
nuorten mahdollisuuksia omaan kotiin heikennetään. Tästä päätöksestä olisi voinut kertoa
kesällä, siitä olisi voinut kertoa elokuussa, siitä olisi voinut kertoa budjettiriihessä, mutta
ei, te päätitte pimittää tätä tietoa nuorilta niin pitkään, että tässä hetkessä monella nuorella
ei tosiasiallisesti ole enää mahdollisuutta hankkia omaa kotia, ensiasuntoa, loppuvuoden
aikana. Kysynkin ministeri Purralta: miksi te olette pimittäneet tätä tietoa veronkorotuk-
sesta niin pitkään, että nuoret eivät ennätä enää asuntokaupoille? [Välihuutoja perussuo-
malaisten ryhmästä]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.04 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Kuten uutisista on saatu nytkin lukea, niin itse asiassa ensiasunnon ostamisessa on
selvä piikki, mikä on varsin luonnollista siinä, mitä on tapahtunut. Ylipäätänsä, kun halli-
tus tekee sellaisia veroratkaisuja, joilla on vaikutuksia markkinoille, se, että ne esitetään
tietyllä tavalla tiettyyn ajankohtaan, on välttämätöntä.

Mitä tulee sitten ylipäätänsä tähän asunnon ostamiseen ja siihen tehtäviin muutoksiin,
niin huomauttaisin, että hallituksen tekemät muutokset ovat siis kustannus meille, eli yli-
päätänsä asunnon ostaminen helpottuu, ja me olemme tehneet toimia nimenomaan siihen
suuntaan, [Annika Saarikko: Veronkevennys velaksi!] että myös ne nuoret sitten seuraa-
vissa asuntokaupoissaan tulevat hyötymään. Tosiasia on, että mikäli ihmisellä ei ole mah-
dollisuutta maksaa tätä veroa, niin hänellä todennäköisesti ei ole varaa myöskään siihen
asuntolainaan. [Sheikki Laakso: Juuri näin, turha vääristellä!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lindtman, olkaa hyvä.

16.05 Antti Lindtman sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Toden totta päivä
päivältä tulee enemmän tietoa siitä, että hallituksen päätöksissä kaikkein suurimpia kärsi-
jöitä ovat nuoret. [Ben Zyskowiczin välihuuto] On asumistukileikkaukset, ne kohdistuvat
suurelta osin nuoriin, opintotuen heikennykset. Hallituksen omat selvitykset osoittavat,
että teidän leikkaukset osuvat kaikista kipeimmin nuoriin, ja nyt tuli vielä lisäksi tämä pää-
tös ryhtyä verottamaan ensiasunnon ostajien asuntokauppoja. Onko todella niin, että te
olette hallituksen piirissä tämän päätöksen tehneet jo kesällä mutta päätitte kertoa sen vas-
ta lokakuussa, mikä johtaa siihen, että tosiasiassa suurimmalta osalta ensiasunnosta haa-
veilevista nuorista tämä tilaisuus ostaa ensiasunto verovapaasti menee ohi suun? Te olisit-
te voineet kertoa tämän elokuussa, ja sillä taatusti olisi ollut vielä piristävämpi vaikutus
asuntokauppaan, mitä te nyt havittelette. Ministeri Purra, kysyn vielä kerran: minkä vuoksi
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te päätitte kertoa tästä veronkorotuksesta ensiasunnon ostajille [Puhemies koputtaa] vasta
lokakuussa ettekä esimerkiksi budjettiriihen yhteydessä? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.06 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Esitimme tämän asian silloin, kun me olimme tehneet siitä päätöksen, mikä on var-
sin luonnollinen toimintatapa. Sen sijaan hallitusohjelmassa kyllä on tähän liittyen kirjauk-
sia, kuten on moneen muuhunkin asiaan. Ymmärrän, että silloin kun niistä hallituksen esi-
tykset tulevat, ne voivat oppositiossa herättää yllätyksellisiä tunteita, mutta ylipäätänsä
kannustan lukemaan hallitusohjelmaa ja sen liitteitä tarkasti. Sieltä voi päätellä, mitä hal-
lituksesta on tulossa. [Vilhelm Junnila: Ja hyvä ohjelma onkin!]
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